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CONJUNTO DE BIENES,

DERECHOS Y OBLIGACIONES
PATRIMONIO ‘ DE UN ENTE, POR EJEMPLO

UNA EMPRESA.

BIENES .
punto de 2 Tienen un valor
vista
econdmico limitados

Recursos de la

empresa

punto de vista “toda cosa que tiene
Legal. Art.460 > una medida de valory
Cédigo Civil es objeto de

apropiacion.”

Muebles, inmuebles,
semovientes



Derechos _ Creditos a cobrar a los deudores
en forma:

simple
0

documentada

reales o personales

Obligaciones > Deudas de la empresa a
acreedores

Comerciales, financieras, fiscales



Bienes

Derechos

m—) o)

TOTAL ACTIVO: bienes + derechos

Obligaciones ‘ -



ECUACION PATRINMONIAL

ACTIVO - PASIVO = CAPITAL

BIENES + DERECHOS — OBLIGACIONES = PATRIMONIO NETO



Ejercicio 1:

Hallar el capital inicial de la empresa Bindalux S.A. del 01/01/2013, al obtener
esta informacion:

Dinero y cheques de terceros 300

Mercaderias tipo A 550

Vales bancarios a pagar 250

Maquinas 500

Deudores por ventas 100

Dinero en cuenta bancaria del Banco Republica 500
Inmuebles 2000

Acreedores por compras 450

Conformes a cobrar a 60 dias 200

Mercaderias tipo B 220



Solucion del ejercicio 1:

E.S.P
ACTIVO 1 2|PASIVO 1 2
Bienes Obligaciones
Caja 300 acreedor por compra 450
Banco 500 vale a pagar 2501 700
Mercaderia A 550
Mercaderia B 220 PATRIMONIO
Maquinaria 500 Capital X
Inmuebles 2000] 4070
Derechos
Deudor por venta 100
Conforme acobrar | 200 300
TOTAL ACTIVO 4370| TOTAL PASIVO/PATRIMONIO |700+X




Capital = activo - pasivo

X =4370-700

X= 3670

ACTIVO 1 2|PASIVO 1 2
Bienes Obligaciones

Caja 300 acreedor por compra 450

Banco 500 vale a pagar 2501 700
Mercaderia A 550

Mercaderia B 220 PATRIMONIO

Maquinaria 500 Capital 3670| 3670
Inmuebles 2000| 4070

Derechos

Deudor por venta 100

Conforme acobrar | 200 300

TOTAL ACTIVO 4370|TOTAL PASIVO/PATRIMONIO | 4370




ESTADOS CONTABLES
UNIFORMES

Dec. 103/991



OBJETIVOS:

Mejorar la informacion de las empresas

Homogeneidad en los criterios de
presentacion

Facilitar su comparacion

Perfeccionar el analisis de los estados
contables

Presentar de forma sintética la situacion
econdmica, patrimonial y financiera



ALCANCE:

Sus normas son aplicadas a
sociedades comerciales > industrial

comercial

agropecuario

servicios



ESTRUCTURA:

19- Estado de Situacion Patrimonial

5> 292 - Estado de Resultados

> 32 - Anexos

>  42- Notas




ESTADO DE SITUACION PATRIMONIAL

CORRIENTE
ACTIVO
- O
PASIVO
NO CORRIENTE

CORRIENTE 7’: NO CORRIENTE

Depende de su realizacion
0 vencimiento
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ACTIVO CORRIENTE

- DISPONIBILIDADES: caja Banco X, Moneda Extranjera

- INVERSIONES TEMPORARIAS: Bonos del Tesoro
Depdsitos a Plazo Fijo
Letras de Tesoreria

- CREDITOS: Deudores por Ventas
Conformes a cobrar
Cheques diferidos a cobrar

- BIENES DE CAMBIO: Mercaderias de reventa
Otras Mercaderias

ACTIVO NO CORRIENTE

(Los tres ultimos a largo plazo)

- BIENES DE USO: Inmuebles
Muebles y utiles
Maquinas
Vehiculos
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PASIVO CORRIENTE:

- DEUDAS COMERCIALES: Acreedores por compras
Conformes a pagar
Cheques diferidos a pagar

- DEUDAS FINANCIERAS: Vales a pagar

- DEUDAS DIVERSAS: Deudas Fiscales (BPS,IVA)

PASIVO NO CORRIENTE:

(Todas las deudas a largo plazo)

PATRIMONIO

- Capital

- Resultados acumulados
- Reservas

- Otros




Ejercicio 2:

Realizar el ESP y Estado de Resultado de la empresa Bindalux S.A. al dia
20/4/2012 ajustandose al Decreto 103/91 segun los siguientes datos:

Dinero y cheques de terceros 300

Mercaderias tipo A 550

Vales bancarios a pagar 250

Maguinas 500

Deudores por ventas 100

Dinero en cuenta bancaria del Banco Republica 500
Inmuebles 2000

Acreedores por compras 450

Conformes a cobrar a 60 dias 200

Mercaderias tipo B 220

Costo de Ventas 3000

Gastos Generales 2000

Seguros 500

Ventas 8000

Comisiones 1000

Intereses ganados 600

Vale a pagar (vencimiento 25/9/2013)
Acreedores por compras (vencimiento 2/7/2013)



Solucion del ejercicio 2:

Estado de Resultado

PERDIDAS GANANCIAS

Costo de Ventas 3000 Ventas 8000
Gastos Generales 2000 Comisiones 1000
Seguros 500 Intereses ganados 600
TOTAL DE PERDIDAS: 5500 TOTAL DE GANANCIAS: 9600
RESULTADO DE EJER.: 4100

SUMA FINAL: 9600




1-ACTIVO

ACTIVO 1 2 3 4
ACTIVO CORRIENTE
*DISPONIBILIDADES: Caja 300
Banco 500 800
*CREDITOS: Deudor por venta 100
Conforme a cobrar 200 300
*BIENES DE CAMBIO: Mercaderia A 550
Mercaderia B 2201 770| 1870
ACTIVO NO CORRIENTE
*BIENES DE USO: Inmuebles 2000
Magquinarias 500 2500{ 2500( 4370

TOTAL DE ACTIVO:

4370




2-PASIVO

PASIVO

PASIVO CORRIENTE:

* DEUDAS COMERCIALES: Acreedor por conm 450
* DEUDAS FINANCIERAS: Vale a pagar 250( 700
PASIVO NO CORRIENTE:
*DEUDAS COMERCIALES: Acreedores por co| 200
* DEUDAS FINANCIERAS: Vale a pagar 320 520| 1220
TOTAL PASIVO: 1220
3-PATRIMONIO

PATRIMONIO

APORTES: Capital 3670

RESULTADO: Resultado del ejercicio 4100

TOTAL DE PASIVO/PATRIMONIO: 8470




ANALISIS DE SITUACION
ECONOIMICA Y FINANCIERA



ACTIVO:

ACTIVO CORRIENTE: 1870

ACTIVO NO CORRIENTE: 2500

m CORRIENTE

NO CORRIENTE
57%




PASIVO:

PASIVO CORRIENTE: 700

PASIVO NO CORRIENTE: 520

43%
m Pasivo corriente

Pasivo no corriente




RENTABILIDAD

Resultado del ejercicio 4100 e
CAPITAL 3670 T porcentaje:

mala 10%

De acuerdo a la tabla, la rentabilidad de la
aceptable 10-45% empresa se calificaria de muy buena

buena 45 - 70%




Situc

ACTIVO 4370
pasivo 1220

4370

1220

El pasivo entra
3,6 veces en el
activo

acion financiera

4500
4000
3500
3000
2500
2000
1500
1000

500

Capacidad de enfrentar
las deudas

B

Activo

Pasivo



HECHOS ECONOMICOS -
ACTOS ADMINISTRATIVOS



HECHOS ECONOMICOS

Son aquellos hechos que tienen un aspecto

econdmico y repercuten en la integracion del patrimonio en
calidad, en cantidad o en ambos simultdaneamente.

La variacion en especie, en valor, en cantidad o en la situacion
juridica de los bienes se realiza con los hechos econémicos.

Clasificacion:

a) PERMUTATIVO: variacién en calidad del patrimonio, no en cantidad.
Se produce un cambio sin pérdidas y sin ganancias.

b) MODIFICATIVO: variacion en cantidad del patrimonio sin permuta.

c) MIXTO: es un hecho permu-modi a la vez, varia la calidad y la cantidad del
patrimonio. Es una permuta desigual.



ACTOS ADMINISTRATIVOS:

Son actos que no producen variacion en los

elementos patrimoniales, ni en calidad ni en cantidad pues carecen de
contenido econdmico.

Son parte de las acciones de planificacion, de controlar, ordenar;

responden a la toma de decisiones respecto a la integracion del
patrimonio.

Acto administrativo:
Solicitar préstamos
Pedir informacion

Tomar decisiones Hecho econdmico:
comprar

vender
cobrar



Documentos probatorios de

hechos economicos



*BOLETA DE CONTADO: respalda compras o ventas al contado

*FACTURA: respalda compras o ventas al crédito.

*RECIBO: por pagos o cobros

*RECIBO DE CONFORME: al firmar un conforme

*NOTA DE DEBITO: por recargo por intereses

*NOTA DE CREDITO: por descuentos, devoluciones o sobre facturaciones

*BOLETA DEVOLUCION CONTADO: por devolucidon contado (en todos estos comprobantes
se extienden al menos dos vias, original al cliente
y copia el que realiza el documento.

¢COMPROBANTE INTERNO: lo usaremos en apertura y costos.

*BANCO: boleta de deposito (depdsito en banco), boleta de retiro(por retiro) y
nota de debito bancaria (por gastos y uso oficina bancaria).



Comprobantes

DEFINICION:

Los comprobantes son la fuente de las registraciones contables.

Por cada hecho econdmico que se realiza en la empresa, se emite un comprobante.
Con estos se deja constancia de que se ha realizado una determinada operacion comercial,
de acuerdo con los usos y costumbres generalizados en el comercio

y con las disposiciones legales.

Como en las operaciones intervienen dos o mas partes, los documentos probatorios se
confeccionan en mas de una via.
En principio, se requiere original y duplicado (una via para cada parte) pero, de acuerdo
con la complejidad operativa de la empresa, pueden ser necesarias mas vias.
Es usual imprimir en las vias su destino; por ejemplo:

“Via 1: CLIENTE / Via 2: CONTABILIDAD / Via 3: DEPOSITO, etc”



FUNCIONES:
Los comprobantes o documentos comerciales cumplen, en |la
organizacion de la empresa, diversas funciones:

Funcidn contable. Los comprobantes son el elemento fundamental para
contabilizar las operaciones.

Funcidén de control. El comprobante es un elemento para el control
posterior de las registraciones efectuadas y para la comprobacion de los
asientos de contabilidad.
Permite a los auditores determinar si los registros contables estan
Debidamente respaldados por documentos confeccionados de acuerdo
con las formalidades vigentes.

Funcion juridica. Las registraciones deben estar respaldadas por comprobantes y éstos a
su vez, tendran valor probatorio en juicio si cumplen con los
requisitos formales.

Funcion impositiva. Los comprobantes sirven al comerciante para probar la veracidad
de las declaraciones juradas y permiten a la fiscalizacion de los
impuestos.



ELEMENTOS:

* Membrete de quien lo extiende (datos de la empresa que emite el comprobante).
*Nombre del comprobante y nimero correlativo.

* Lugar y fecha de su expedicion.

* ldentificacion de la persona a quien va dirigido (nombre y domicilio).

* Nimero de Registro Unico Tributario (RUT).

* Detalle de la operacidon (producto, cantidades, precio unitario y final).

* Constancia de estar al dia con el IVA (excepto las pequeias empresas).

* ldentificacidon de original o copia y destino de cada via.

* Impuesto discriminado.

* Pie de imprenta.



LIBRO DIARIO



Ejercicio:

Registra en diario con comprobante en leyenda Apertura de la empresa los “LOS
GOLVAGENS” tienen al dia 1/04/00 este patrimonio:
Vales a Pagar 2000, CAJA (dinero 2000 y cheques 1000), Conformes a Cobrar
1000, Mercaderias 5000, BROU 2000, Muebles 5000 y Acreedor por Compras 1000.
1 - Compra de Mercaderias en 3000 a crédito. Pago en efectivo por 500 (2comprobantes).
2 - Pago gastos por 500 con cheque del Banco.
3 - Venta de mercaderias por 3000 con factura. Costo 1000.

4 - Se recarga 200 al deudor del caso anterior.

5 - Compro Mercaderias en 1000 al contado, se paga con cheque del Banco.



CUENTA IZQUIERDA DERECHA
Caja 3000
BROU 2000
Mercaderias 5000
Conformes a Cobrar 1000
Muebles 5000
Acredores por Compras 1000
Vales a Pagar 2000
CAPITAL 13000
Apertura ""LOS GOLVAGENS"
Comprobante Interno
1
Mercaderias 3000
Acredores por Compras 3000
Factura
//
Acredores por Compras 500
Caja 500
Recibo
2
Gastos 500
Banco 500
Recibo
Transporte 20000 20000




Transporte 20000 20000
3
Deudores por Ventas 3000
Ventas 3000
Factura
//
Costo 1000
Mercaderias 1000
Comprobante Interno
//
Caja 1000
Deudores por Ventas 1000
Recibo
4
Deudores por Ventas 200
Interes Ganado
Nota de Debito 200
5
Mercaderias 1000
Banco 1000
Boleta de Contado
TOTAL: 26200 26200




Li

BRO MAYOR

Los saldos de las cuentas se agrupan en activo, pasivo, patrimonio,
ganancia y pérdidas.
Se encuentran ordenadas segun el orden de liquidez.



LIBRO MAYOR

Activo:
Caja Banco Deudores por ventas
3000 500 2000 500 3000 1000
o |
3200 1000
3500 2000 1500
SD 2200 0
Saldo Deudor SD 500 0
Mercaderia
2000 1000 Muebles y utiles Conforme a cobrar
1000 5000 1000
3000 SD 5000 0 SD 1000 0
9000 1000
SD 8000 0




Pasivo:

Acreedores por compras

500 1000
3000
500 4000
0 3500 SA
Patrimonio:
CAPITAL

13000

0 13000 SA

Vale a pagar
2000
0 2000 SA




Ganancias:

Ventas

3000

Interés ganado

0 3000 SA

Pérdidas:

Costo Ventas

200

1000

SD 1000 0

0 200 SA

Gastos Generales

500

SD 500 0




Aqui verificamos que el Libro Mayor ha sido

Control Libro Mayor correctamente realizado ya que los totales
son iguales.
Debe Haber Saldo Deudor|Saldo Acreedor
4000 500 3500 0
2000 1500 500 0
9000 1000 8000 0
1000 0 1000 0
5000 0 5000 0
500 4000 500 0
0 2000 1000 0
500 0 2200 0
3200 1000 0 3500
0 3000 0 2000
1000 0 0 13000
0 200 0 3000
0 13000 0 200




ESTADO DE SITUACION PATRIMONIAL:

“Los Golvagens” al 1/04/00

1) Activo

Activo corriente:

Disponibilidades:

Caja

Banco

Créditos:

Conforme a cobrar

Bienes de cambio:

Mercaderia

Activo no corriente:

Bienes de uso:

Muebles y utiles

TOTAL ACTIVO:

3000
2000

1000

5000

5000

5000

1000

5000

5000

Pasivo corriente:

Deudas comerciales:

2) Pasivo

Deudas financieras:

Vales a pagar

CAPITAL

Acreedores por compras

3)Patrimonio

TOTAL PASIVO + PATRIMONIO

1000

2000

13000

3000

16000




ESTADO DE RESULTADO:

“Los Golvagens” al 1/04/01

Estado de Resultados

Ganancias Pérdidas
Ventas 3000 | Costo ventas 1000
Interés ganado 200 | Gastos generales 500
TOTAL 3200 | TOTAL 3200




ESTADO DE SITUACION PATRIMONIAL:

“Los Golvagens” al 1/04/01

1) Activo

Activo corriente:

Disponibilidades:

Caja

Banco
Créditos:
Deudores por ventas

Conforme a cobrar

Bienes de cambio:

Mercaderia

Activo no corriente:

Bienes de uso:

Muebles y utiles

TOTAL ACTIVO:

3500
500

2200
1000

8000

5000

4000

3200

8000

5000

5000

2) Pasivo

Pasivo corriente:

Deudas comerciales:

Acreedores por compras

Deudas financieras:

20200,

Vales a pagar

3)Patrimonio

CAPITAL

Resultado del ejercicio

TOTAL PASIVO + PATRIMONIO

3500

2000

13000
1700

14700

20200




